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über die 1. Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Heeslingen am Donnerstag, dem 
10.11.2011, 19:30 Uhr, im Gaststätte "Zum Hollengrund" in Heeslingen. 
 
Anwesend: 

Gemeindedirektor 
  Johann-D. Klintworth  

Stellv. Gemeindedirektor/-in 
  Irene Körner  

Ratsvorsitzender 
  Gerhard Holsten  

Ratsmitglieder 
  Hermann Albers  
  Frank Braasch  
  Hans-Peter Brinkmann  
  Anja Eggers  
  Anja Förster  
  Henning Fricke  
  Ursula Gerdes  
  Jürgen Holsten  
  Karsten Knofflock  
  Hans-Dieter Martens  
  Dennis Meinders  
  Susanne Mrugalla  
  Martin Setzer  
  Werner Vogeler  

Protokollführer 
  Ralf Cordes  
 
Abwesend: 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit und 

der Beschlussfähigkeit 
 Ratsfrau Gerdes eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr, stellt die ordnungsgemäße Ladung, 

die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit fest.  
Rat Heeslingen am 10.11.2011 - 1 

 

2. Feststellung der Tagesordnung 
 Die Tagesordnung wird einstimmig  festgestellt. 
 

3. Pflichtenbelehrung (§ 43 NKomVG) und Verpflichtung der Ratsmitglieder nach § 60 
NKomVG 

 Die Ratsmitglieder sind nach § 43 NKomVG auf die ihnen obliegenden Pflichten zur 
Amtsverschwiegenheit (§ 40 NKomVG), zur Beachtung des Mitwirkungsverbotes (§ 41 
NKomVG) und des Vertretungsverbotes (§ 42 NKomVG) hinzuweisen. Nach der Pflich-
tenbelehrung verpflichtet der bisherige Bürgermeister G. Holsten die Ratsmitglieder 
durch Handschlag, ihre Aufgaben nach bestem Wissen und Gewissen unparteiisch zu 
erfüllen und die Gesetze zu beachten. 
Rat Heeslingen am 10.11.2011 - 1 
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4. Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters 
 

4.1. Geltung der bisherigen Geschäftsordnung für das Wahlverfahren 
 Auf das Wahlverfahren werden die entsprechenden Teile der bisherigen Geschäfts-

ordnung des Rates der Gemeinde Heeslingen vom 09.11.2006 angewendet.  
 

4.2. Feststellung der Fraktionen und Gruppen und ihrer Stärke im Rat bzw- Beschluss über 
die Nichtbildung eines Verwaltungsausschusses 

 Die auf die Wahlvorschläge der CDU, SPD und Grüne gewählten Ratsmitglieder bil-
den nach den Erklärungen der Fraktionssprecher bzw. Gruppensprecher im Rat ei-
ne Fraktion bzw. eine Gruppe. 
       Sprecher 
CDU-Fraktion  10 Mitglieder  Braasch Vertreter: Meinders 
AG SPD/Grüne    5 Mitglieder  Martens Vertreter: Fricke 
Der Rat stellt die Bildung der o.a. Fraktionen und Gruppen und deren Stärke im Rat 
einstimmig  fest. 

 

4.3. Beibehaltung der Zweigleisigkeit Bürgermeister/in/Gemeindedirektor/in gem. § 74 Abs. 2 
Satz 2 NKomVG 

  Gemeindedirektor Klintworth geht auf die Vorschriften des § 106 Abs. 1 NKomVG 
ein.  
Der Rat beschließt einstimmig , dass der Bürgermeisterin oder dem Bürgermeister 
nur die Aufgaben gemäß § 106 Abs. 1 Satz 1 NKomVG obliegen. 

 

4.4. Wahl des Bürgermeisters oder der Bürgermeisterin 
 Vorschlagsberechtigt ist nur eine Fraktion oder Gruppe, die Anspruch auf mindes-

tens einen Sitz im Verwaltungsausschuss hat. 
Als Bürgermeister wird von der CDU-Fraktion Ratsherr G. Holsten vorgeschlagen. 
Die AG SPD/Grüne schließt sich diesem Vorschlag an. Es wird durch Zuruf (Hand-
aufheben) gewählt. 
Wahlergebnis: Auf den Ratsherrn G. Holsten entfallen 14 Stimmen bei 1 Stimm-
enthaltung.   

Ratsherr G. Holsten ist somit im 1. Wahlgang zum Bürgermeister gewählt. Er erklärt 
auf Befragen, dass er die Wahl annimmt und übernimmt wieder den Vorsitz.  
Rat Heeslingen am 10.11.2011 - 1 

 

5. Geschäftsordnung für die Wahlperiode 2011-2016 
 Gemäß § 69 NKomVG gibt sich der neugewählte Rat in seiner 1. Sitzung eine Ge-

schäftsordnung. Die Geschäftsordnung des Rates der Gemeinde Heeslingen für die 
Wahlperiode 2011-2016 wird anschließend in der vorliegenden Fassung einstimmig  
beschlossen. 
Rat Heeslingen am 10.11.2011 – Vorlage-Nr. 1 – 1   Anlage 

 

6. Bildung des Verwaltungsausschusses 
 Der Verwaltungsausschuss der Gemeinde Heeslingen besteht aus dem Bürgermeister,  

4 Beigeordneten und dem Gemeindedirektor. Der Gemeindedirektor hat beratende 
Stimme. Die CDU-Fraktion erhält 3 Sitze (einschl. Bürgermeister) und auf die AG 
SPD/Grüne entfallen 2 Sitze im Verwaltungsausschuss.  
Der Rat stellt die Benennungen der einzelnen Mitglieder sowie deren Vertreter einstim-
mig  wie folgt fest: 
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    Mitglied       Vertreter 

CDU-Fraktion  Bürgermeister G. Holsten  =  Meinders 
    Beigeordneter J. Holsten  =  Vogeler 

  Beigeordneter Albers    =  Förster 
AG SPD/Grüne  Beigeordneter Martens  =  Mrugalla 
    Beigeordneter Fricke   =  Gerdes 
 
Die CDU- Fraktion erklärt, dass sich die Vertreter der Mitglieder des Verwaltungsaus-
schusses untereinander vertreten können.  
Rat Heeslingen am 10.11.2011 – 1 

 

7. Wahl der Vertreter der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters 
 Nach § 5 der Hauptsatzung der Gemeinde Heeslingen werden 2 Beigeordnete zu Ver-

tretern gewählt. Sie führen die Bezeichnung „1. stv. Bürgermeister“ und „2. stv. Bürger-
meister“. 
Als 1. stv. Bürgermeister wird von der CDU-Fraktion Beigeordneter H. Albers vorge-
schlagen. Es wird durch Zuruf (Handaufheben) gewählt. 
Wahlergebnis:  Beigeordneter H. Albers 14 Stimmen bei 1 Stimmenthaltung 
Beigeordneter H. Albers ist somit im 1. Wahlgang zum 1. stv. Bürgermeister gewählt. Auf 
Befragen von Bürgermeister G. Holsten nimmt er die Wahl an. 

 
Als 2. stv. Bürgermeister wird von der CDU-Fraktion Beigeordneter J. Holsten und von 
der AG SPD/Grüne Beigeordneter Fricke vorgeschlagen. Es wird geheime Wahl bean-
tragt. Zu Stimmenzählern werden die Ratsfrauen Förster und Mrugalla benannt. 
Wahlergebnis:  Beigeordneter J. Holsten  10 Stimmen 
   Beigeordneter Fricke   5 Stimmen  
Beigeordneter J. Holsten ist somit zum 2. stv. Bürgermeister gewählt. Auf Befragen von 
Bürgermeister G. Holsten nimmt er die Wahl an. 

Rat Heeslingen am 10.11.2011 – 1 
 

8. Bestimmung des/der Gemeindedirektors/Gemeindedirektorin 
 Bürgermeister Holsten erläutert die Vorlage. Der Rat beschließt einstimmig , Herrn Jo-

hann-D. Klintworth für die Zeit bis zum Ausscheiden aus dem Dienst der Samtgemeinde 
Zeven, längstens jedoch bis zum 31.10.2014 unter Berufung in das Ehrenbeamten-
verhältnis zum Gemeindedirektor zu ernennen. Bürgermeister Holsten überreicht Ge-
meindedirektor Klintworth die Ernennungsurkunde. 
Rat Heeslingen am 10.11.2011 - Vorlage Nr. 3 – 1 

 

9. Bestimmung der Vertreterin/ des Vertreters des/der Gemeindedirektors/Gemeindedirektorin 
 Gemeindedirektor Klintworth schlägt die Samtgemeindeverwaltungsdirektorin Irene Kör-

ner als Vertreterin des Gemeindedirektors der Stadt Zeven vor. Der Rat beschließt ein-
stimmig , die Samtgemeindeverwaltungsdirektorin Irene Körner für die Zeit bis zum Aus-
scheiden aus dem Dienst der Samtgemeinde Zeven, längstens jedoch bis zum 
31.10.2016 unter Berufung in das Ehrenbeamtenverhältnis zur Vertreterin des Gemein-
dedirektors zu ernennen. Bürgermeister Holsten überreicht Frau Körner die Ernen-
nungsurkunde. 
Rat Heeslingen am 10.11.2011 - 1 
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10. Bildung der Fachausschüsse 
 

10.1. Beschlussfassung über die zu bildenden Ausschüsse und die Zahl der Mitglie-
der/Hinzugewählten 

 Der Rat kann zur Vorbereitung seiner Beschlüsse aus seiner Mitte Ausschüsse 
bilden. 

Die CDU-Fraktion beantragt, die Fachausschüsse in der Stärke -wie gehabt- zu bil-
den.  

Der Rat beschließt einstimmig  die Bildung folgender Ausschüsse: 
Ausschuss für Jugend, Sport und Heimatpflege mit 9 Mitgliedern 
Bau-, Wege- und Umweltausschuss mit 10 Mitgliedern 
Finanzausschuss mit 9 Mitgliedern 

 

10.2. Besetzung der Ausschüsse und Verteilung der Ausschussvorsitze auf die Fraktionen 
und Gruppen sowie Bestimmung der Ausschussvorsitzenden und deren Vertreter 

 Für die CDU-Fraktion errechnen sich nach den Proportionalverfahren in den 9-er-
Fachausschüssen 6 Sitze und für die AG SPD/Grüne 3 Sitze. Im Bau-, Wege- und 
Umweltausschuss mit 10 Mitgliedern erhöht sich die Zahl der Sitze für die CDU-
Fraktion auf 7.  
Die Ausschussvorsitze werden den Fraktionen bzw. Gruppen in der Reihenfolge der 
Höchstzahlen zugeteilt. Für den zweiten Zugriff ist ein Losverfahren durchzuführen. 
Bürgermeister Holsten zieht als Los die CDU-Fraktion. Damit hat die CDU-Fraktion 
den zweiten Zugriff und die AG SPD/Grüne den dritten Zugriff. 

Der Rat stellt fest, dass sich die Fraktionen in der Reihenfolge der Höchstzahlen 
folgende Ausschussvorsitze gegriffen haben: 

1. CDU-Fraktion  Bau-, Wege- und Umweltausschuss 
2. CDU-Fraktion  Ausschuss für Jugend, Sport und Heimatpflege 
3. AG SPD/Grüne  Finanzausschuss 

Nach Benennung der Ausschussmitglieder durch die Fraktionen ergeben sich fol-
gende Ausschussbesetzungen, die vom Rat einstimmig  festgestellt werden: 

 
 

Bau-, Wege- und Umweltausschuss  
Vorsitzender: (CDU) Albers Vertreter: Knofflock 
Mitglieder: (CDU) Braasch, Brinkmann, J. Holsten, Knofflock, Mein-

ders, Setzer 
 (SPD/Grüne) Fricke, Martens, Mrugalla 

 
 
Ausschuss für Jugend, Sport und Heimatpflege  
Vorsitzender: (CDU) Meinders Vertreter: Braasch 
Mitglieder: (CDU) Braasch, Förster, Knofflock, Setzer, Vogeler 
 (SPD/Grüne) Eggers, Gerdes, Martens 

 
 

Finanzausschuss  
Vorsitzender: (SPD/Grüne) Fricke Vertreter: Gerdes 
Mitglieder: (CDU) Albers, Brinkmann, Förster, J. Holsten, Setzer, 

Vogeler 
 (SPD/Grüne) Gerdes, Eggers 

Rat Heeslingen am 10.11.2011 – 1 
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11. Vertretung der Gemeinde Heeslingen im Verkehrsverein Zevener Geest e. V. 
 Nach der Satzung des Verkehrsvereines Zevener Geest e. V., dem die Gemeinde 

Heeslingen angehört, hat jedes Mitglied eine Stimme. Die CDU-Fraktion schlägt als 
Vertreterin Ratsfrau Förster und als Verhinderungsvertreter den Ratsherrn Vogeler 
vor. Die AG SPD/Grüne schlägt als Vertreter den Ratsherrn Martens und als Verhin-
derungsvertreterin die Ratsfrau Mrugalla vor. 
Die Abstimmung zur Vertretung hat folgendes Ergebnis: 
Ratsfrau Förster      10 Stimmen  
Ratsherr Martens       5 Stimmen  
Damit ist Ratsfrau Förster als Vertreterin bestimmt. 
Die Abstimmung zur Abwesenheitsvertretung hat folgendes Ergebnis: 
Ratsherr Vogeler     10 Stimmen  
Ratsfrau Mrugalla       5 Stimmen  
Damit ist Ratsherr Vogeler als Abwesenheitsvertreter bestimmt. 
Rat Heeslingen am 10.11.2011 – 1, 02 

 

12. Benennung der Ortsbeauftragten 
 Die CDU-Fraktion schlägt folgende Ortsbeauftragte vor: 

Boitzen  - J. Holsten 
Heeslingen  - G. Holsten/ Meinders 
Meinstedt  - Brinkmann 
Sassenholz  - Braasch, 
Steddorf  - H. Albers 
Weertzen/Freyersen - Vogeler/Knofflock 
Wense  - Martens 
Wiersdorf  - Setzer 
 

Die SPD-Fraktion beantragt, für den Ortsteil Heeslingen die Ratsmitglieder G. Holsten 
und Fricke als Ortsbeauftragte zu benennen. Hierüber soll eine getrennte Abstimmung 
stattfinden. Die übrigen Ortsbeauftragten werden durch Einzelwahlen (Handaufheben) 
wie folgt bestätigt: 
 
Die Ortsbeauftragten werden durch Einzelwahlen (Handaufheben) wie folgt bestätigt: 
Boitzen - J. Holsten   einstimmig  
Meinstedt - Hans-Peter Brinkmann   einstimmig 
Sassenholz - Frank Braasch,   einstimmig  
Weertzen/Freyersen - Vogeler/Knofflock   einstimmig 
 
 (Aufgabenteilung nach Einwohnerzahl) 
Wiersdorf - Setzer   einstimmig 
Steddorf - H. Albers   einstimmig  
Wense - Martens     einstimmig 
Heeslingen I - G. Holsten   einstimmig  
 

Bei dem Ortsbeauftragten für Heeslingen II wird geheime Wahl beantragt. Zu Stimmen-
zählern werden die Ratsfrauen Förster und Mrugalla benannt. 

Heeslingen II - Wahlergebnis  Meinders   10 Stimmen  
                                 Fricke     5 Stimmen 
 

Damit ist Ratsherr Meinders als Ortsbeauftragter für Heeslingen II gewählt. Auf Befra-
gen von Bürgermeister Holsten nehmen alle Vorgenannten die Wahl an.. 
Rat Heeslingen am 10.11.2011 - 1 
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13. Anfragen 
 Die CDU-Fraktion schlägt folgende Ortsbeauftragte vor: 

Boitzen  - J. Holsten 
Heeslingen  - G. Holsten/ Meinders 
Meinstedt  - Brinkmann 
Sassenholz  - Braasch, 
Steddorf  - H. Albers 
Weertzen/Freyersen - Vogeler/Knofflock 
Wense  - Martens 
Wiersdorf  - Setzer 
 

Die SPD-Fraktion beantragt, für den Ortsteil Heeslingen die Ratsmitglieder G. Holsten 
und Fricke als Ortsbeauftragte zu benennen. Hierüber soll eine getrennte Abstimmung 
stattfinden. Die übrigen Ortsbeauftragten werden durch Einzelwahlen (Handaufheben) 
wie folgt bestätigt: 
 
Die Ortsbeauftragten werden durch Einzelwahlen (Handaufheben) wie folgt bestätigt: 

 
Boitzen - J. Holsten   einstimmig  
Meinstedt - Hans-Peter Brinkmann   einstimmig 
Sassenholz - Frank Braasch,   einstimmig  
Weertzen/Freyersen - Vogeler/Knofflock   einstimmig 
 
 (Aufgabenteilung nach Einwohnerzahl) 
Wiersdorf - Setzer   einstimmig 
Steddorf - H. Albers   einstimmig  
Wense - Martens     einstimmig 
Heeslingen I - G. Holsten   einstimmig  
 

Bei dem Ortsbeauftragten für Heeslingen II wird geheime Wahl beantragt. Zu Stimmen-
zählern werden die Ratsfrauen Förster und Mrugalla benannt. 

Heeslingen II - Wahlergebnis Meinders   10 Stimmen  
                              Fricke     5 Stimmen  

Damit ist Ratsherr Meinders als Ortsbeauftragter für Heeslingen II gewählt. Auf Befra-
gen von Bürgermeister Holsten nehmen alle Vorgenannten die Wahl an.. 
Rat Heeslingen am 10.11.2011 - 1 

 

14. Verabschiedung ausscheidender Ratsmitglieder 
 Bürgermeister Holsten würdigt die besonderen Verdienste und den persönlichen Ein-

satz um das Wohl der Allgemeinheit der ausgeschiedenen Ratsmitglieder K.-G. Albers, 
Eckhoff, Kownetka, Meyer und die abwesenden Ratsfrau Schnackenberg-Bammann 
und überreicht als Anerkennung eine Ehrenurkunde und ein Präsent. Gemeindedirek-
tor Klintworth würdigt als Samtgemeindebürgermeister die besonderen Verdienste und 
den persönlichen Einsatz um das Wohl der Allgemeinheit des aus dem Samtgemein-
derat ausgeschiedenen Ratsmitgliedes Vogeler und überreicht als Anerkennung eben-
falls eine Ehrenurkunde und ein Präsent. 
Rat Heeslingen am 10.11.2011 – 1; Vorz. 
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Ende der Sitzung: 21.00 Uhr 
 
 
 
 
 

Gerhard Holsten Johann - D. Klintworth Ralf Cordes 

Bürgermeister Gemeindedirektor Protokollführer 
 


